

# 时政新闻

## 陈润儿在郑州市调研时强调 推进城市国际化 全面提升竞争力

本报讯(河南日报记者 屈芳) 4月21日,省长陈润儿到郑州市调研并主持召开座谈会。他先后深入郑东新区、郑州经济技术开发区,通过实地察看、观看视频、听取汇报等方式,亲身感受郑州开放发展脉动,详细了解郑州规划布局、功能定位、发展变化等情况。

陈润儿强调,郑州的发展事关全省发展大局。目前,郑州市的发展已经站上了新的起点,下一步要瞄准更高目标,推进城市国际化,全面提升竞争力。

登上千玺广场58层的观景台鸟瞰郑州,陈润儿为郑州热火朝天的建设势头、蓬勃向上的生机活力频频点赞。他感叹,近些年,郑州市特别是郑东新区的发展确实让人“眼前一亮”,希望郑东新区紧紧扭住科技金融和高端服务业,打造高端人才的集聚区、高端技术的研发区、高端产业的发展区。

郑州龙湖金融中心是郑东新区金融集聚核心功能区的主要载体之一。陈润儿详细询问金融岛的规划建设、项目入驻和未来城市形态风貌,指出在坚持“一张蓝图绘到底”的同时要探索完善与之相匹配的服务配套,为郑州国际商都建设提供支撑。

在郑州商品交易所和郑州跨境电子商务综合实验区,陈润儿反复强调郑州市要立足“打造大枢纽、发展大物流、培育大产业”加快开放平台建设,实现对外开放的新跨越。他听取了郑州市有关四港联动、郑欧班列、口岸拓展、电子商务的发展汇报,实地察看了中大门直购体验中心和河南保税物流中心运营情况。陈润儿说,中国(郑州)跨境电子商务综

合试验区建设对我们来讲是机遇也是使命,要抓好这一开创性的工作,使其成为贸易发展的新引擎、产业转型的新动力、对外开放的新窗口。

陈润儿还来到宇通客车新能源厂区,考察新能源汽车的市场销量和运营情况,亲自上车试乘;来到中铁工程装备有限公司,鼓励企业持续打造中国品牌,扶持培育更多的创新团队,为园区搭建公共科技服务平台。他强调,汽车和装备制造是郑州市的战略性支柱产业之一,要以制造业的转型升级,带动现代服务业的发展。

在座谈会上,陈润儿表示,一路走来,今天的调研有三点令人印象深刻。一是承载功能日益完善,以郑东新区为引领,郑州市的综合交通、对外开放、生态环保、公共服务功能不断提升;二是发展变化日新月异,体现在郑州市的对外开放实现了新跨越、综合实力登上了新台阶、区域竞争形成了新优势;三是城市形象日益提升,体现在郑州美誉度越来越高,国内影响力越来越大,市民幸福感越来越强。

陈润儿说,这些成绩的取得来之不易,是郑州市四大领导班子和广大干部群众共同努力的结果,饱含着大家的智慧、心血和汗水。对郑州市下一步的发展,陈润儿提出了“推进城市国际化,全面提升竞争力”的要求。

陈润儿指出,城市国际化是城市在全球范围内运用和配置各种资源,全面参与国际分工与合作的过程,郑州市推进城市国际化是适应全球竞争的战略选择,是转变发展方式的有效途径,是提升城市品质的内在需要,也是

城市自身发展的客观要求。目前,郑州市的基础设施、产业发展、区位优势都拥有良好的基础。经济的全球化发展,使城市与国际间的融合发展日益增强,也为郑州市推进国际化提供了难得的机遇。

陈润儿强调,郑州市推进国际化发展要注意把握好三个方面。一是完善城市规划。郑州市要以更高的标准在城市整体功能的提升、设施的配套、科学的管理等方面更加完善,使其更符合国际化的建设要求。

二是把握建设重点。城市的国际化首先是人才的国际化。要充分利用郑州市的区位优势,使更多的国外国内人才为我所用。在引进人才时,不仅要有领军人才,更要培养发挥好人才团队的作用。其次是企业的国际化。有了企业的国际化,才能带动城市的国际化。其三是功能的国际化。要培育、引进一批国际化学校、国际化医院、国际化社区,满足未来居住人群个性化、差异化、特色化的需求。

三是全面提升水平。陈润儿说,“十三五”期间,郑州市要在经济贸易的国际化、公共服务的国际化、社会管理的国际化、市民素质的国际化方面全面提升,使城市的治理能力、管理水平更好地适应参与国际竞争、走向国际市场、开辟国际合作的发展要求。他寄语郑州市要在已经奠定的良好基础上继续解放思想、开拓进取,“十三五”期间有一个更高的起点、更好的发展。

省委常委、郑州市委书记吴天君参加调研和座谈。



### 全面提升郑州的国际竞争力

□郑旗

全球化时代,是国家间的竞争合作新阶段,也是地区、城市间的竞争合作新阶段。“十三五”开局,对中部城市郑州而言,步入新阶段、站位新起点、瞄准新目标,“推进城市国际化是适应全球竞争的战略选择,是转变发展方式的有效途径,是提升城市品质的内在需要,也是城市自身发展的客观要求”。

推进城市国际化,全面提升竞争力,深化认识是前提。思想是行动的先导。城市国际化发展,不是对既有理念和思维的简单提升,也不是对固有模式和方式的小修小补,需要从视野到观念全面升级。全市各级领导干部要加强建设国际化都市的理论学习,用国际化思维和先进城市建设管理理念武装自己的大脑,并以此转变发展理念,研究探索符合郑州国际化发展实际的方式方法。

推进城市国际化,全面提升竞争力,规划建设是关键。城市规划对一座城市发展规模、速度与成效的影响不言而喻,推进郑州国际化,需要不断完善城市发展规划,让城市的配套设施能够满足参与国际分工合作的要求,并形成与之配套的城市建设管理体制

机制。二者相辅相成,在服务业经济社会发展的同时,帮助城市形成适应国际化要求的发展形态,助推城市不断提高国际化水平。

推进城市国际化,全面提升竞争力,提升软实力是重点。人才的国际化、企业的国际化、功能的国际化,考验的是城市发展软实力国际化程度的提升;在全球化竞争合作新阶段,能否形成国际化的人才引进、人才培养、人才使用新机制,能否打造参与国际分工、融入国际协作、赢得国际竞争的优秀企业,能否培育、引进一批国际化学校、国际化医院、国际化社区,满足未来居住人群个性化、差异化、特色化需求的城市环境,至关重要。因为所有这些都构成了城市国际化的内核。

作为“一带一路”重要节点城市,面向国际化全球化浪潮,建设国际商都是省委、省政府经过科学研究,为郑州制定的长远发展目标,是全市人民的共同理想。只有不断推进城市国际化、全面提升竞争力,郑州才能在激烈的全球竞争中赢得自己的角色与地位,才能参与全球范围内运用和配置各种资源的实践,补短板、强优势,持续迈出建设国际商都的坚实步伐。

## 提升公共图书馆服务效能 满足人民群众阅读需求

本报讯(记者 左丽慧) 在第21个“世界读书日”到来之际,4月21日上午,省委常委、宣传部长赵素萍,副省长张广智一行到河南省图书馆调研,了解省图书馆免费开放情况,并对全省开展“全民阅读”工作、提升公共图书馆服务效能等方面提出具体要求。省政府副秘书长万旭,市委常委、宣

传部长王哲陪同调研。赵素萍、张广智一行先后视察了河南省图书馆社会科学借书处、期刊杂志阅览室、自习室、数字资源部,对河南省图书馆的工作给予肯定。赵素萍指出,省图书馆要着力为读者提供舒适安静的阅读环境,保持热情周到的服务状态,在喧闹的城市

里坚守一份精神追求。在随后举行的座谈会上,省图书馆负责人简要汇报了近年来省图书馆的发展情况和面临的问题。赵素萍指出,当前,人民群众对精神生活的追求明显增强,读书的意识逐步回归,阅读的大众化趋势日益明显,图书馆阅读呈现出良性发展的态

势。省图书馆要发挥文献资源优势,加强与高校图书馆和地市级图书馆的合作与共享,提升社会影响力,积极发挥公共图书馆在宣传弘扬社会主义核心价值观、引领风尚、教育人民、服务社会、推动发展等方面的积极作用。

张广智强调,随着形势发展和人民群众阅读需求的提升,作

为人口过亿大省的公共图书馆,省图书馆在设计理念、使用面积和设施设备方面,已无法满足全省人民的阅读需求,也不符合文化大省的形象。要抓住有利时机,加快推进省图书馆新馆建设,不断推动设施建设和服务效能的提升,在全民阅读和推进公共文化服务均等化方面做出积极贡献。

### 高校“准新生”助学贷款预申请开始

5月15日前上报至市级学生资助管理中心

本报讯 记者昨日从省教育厅获悉,高考在即,为确保高校“准新生”贷款资格认定准确性,全省2016年生源信用助学贷款启动高中预申请。

按照国家现行政策规定,全日制普通本专科学生(含第二学士学位、高职学生)每人每年申请贷款额度不超过8000元,全日制研究生每人每年申请贷款额度

不超过1.2万元。

今年,为减轻贷款办理期间县级学生资助管理机构认定申请贷款学生资格的工作压力,提高资格认定的准确性,我省全面开展高中预申请工作。高中预申请的范围是户籍地与就学地相同且高三学年获得国家助学金的高中应届毕业生。各地高中预申请数据将于5月

15日前上报至市级学生资助管理中心。

按照计划,今年我省源地信用助学贷款集中办理分批进行,按照“早入学、先办理”的原则,在7月12日至8月10日期间主要受理在校大学生贷款申请,8月10日至9月20日主要受理新生贷款申请。

郑州晚报记者 张竞亮

### 同献爱心 共铸希望

### 二七区慈善公益课堂校园行启动

本报讯 昨日下午,“同献爱心,共铸希望”二七区慈善公益课堂校园行启动仪式在郑州市人和路小学举行,200多名学生家长参加了活动。

仪式上,二七区慈善总会为郑州未来心理工作室创办人冀未来颁发了公益讲师荣誉证书。之后开展了公益讲座,参加活动的家长们就孩子们的各方

面问题与讲师进行了互动交流。

据郑州慈善总会负责人介绍,本次公益课堂是郑州慈善总会、二七区慈善总会首次联合教育系统开展的首场公益讲座。接下来将走进全区中小学,给更多的学生家长提供教育孩子的专业心理理论依据和知识。

郑州晚报记者 裴蕾  
实习生 鞠丰泽